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Niederschrift über die öffentliche 
Sitzung des Gemeinderates 

 

 
Sitzungsdatum: Mittwoch, 05.06.2019 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende öffentlicher Teil 19:40 Uhr Sitzungsende: 20:25 Uhr 
Ort: im Sitzungssaal des Rathauses 

 

 
Tagesordnung 

 
Öffentliche Sitzung 
 
1. Annahme der Niederschrift zur öffentlichen Sitzung des Gemeinderates am 08.05.2019  
   

2. Bekanntgabe der am 08.05.2019 in nichtöffentlicher Sitzung getroffenen Beschlüsse  
   

3. Besetzung des Seniorenbeirates der Gemeinde Wörthsee - Vorstellung der Kandidaten (m/w/d) 
und Wahl 

 

   

4. Projekt „Kirchenwirt“: Kenntnisnahme und Beschlussfassung zu diversen aktuellen Punkten  
   

5. Antrag des Rotary Clubs auf Durchführung des Wörthseeschwimmens am 13.07.2019  
   

6. Einführung eines Schulweghelferdienstes und Beschlussfassung zur Vergütung  
   

7. Vollzug des Bayr. Straßen- und Wegegesetzes - Widmung einer Teilfläche der Vorderen 
Seestraße 

 

   

8. 1. Änderung der Benutzungssatzung der öffentlichen Parkplätze  
   

9. Beschlussfassung zur Annahme von Spenden für öffentliche Einrichtungen der Gemeinde 
Wörthsee 

 

   

10. Information der 1. Bürgermeisterin  
   

11. Information der Referenten  
   

12. Verschiedenes  
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Vor Eintritt in die Tagesordnung  
 
Bürgerfragestunde:  
 
Von den anwesenden Bürgern werden keine Fragen gestellt. 
 
Die 1. Bürgermeisterin eröffnet um 19:00 Uhr die öffentliche Sitzung des Gemeinderates und begrüßt die 
anwesenden Mitglieder, die Vertreter der Presse und die Zuhörer. Einwände gegen die Tagesordnung 
wurden nicht erhoben. Die Mehrheit der Mitglieder des Gemeinderates ist anwesend. Somit ist die 
Beschlussfähigkeit gegeben. 
 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
 

 

1. 
Annahme der Niederschrift zur öffentlichen Sitzung des Gemeinderates 
am 08.05.2019 

 

 
Beschluss: 
 
Der Niederschrift wird ohne Einwände zugestimmt. 
 
Abstimmungsergebnis: Ja 15  Nein 0   
 
 

2. 
Bekanntgabe der am 08.05.2019 in nichtöffentlicher Sitzung getroffenen 
Beschlüsse 

 

 
 Der Gemeinderat hat den Auftrag für die Erstellung eines Gesamtkonzeptes mit Flächenprüfung 

für die Errichtung eines Ökokontos an ein Ingenieurbüro vergeben. 
 

 Der Gemeinderat hat der Übertragung eines Erbbaurechtes zugestimmt. 
 

 Der Gemeinderat hat dem Einbau von neuen Sektionaltoren am Feuerwehrhaus Steinebach 
zugestimmt und den Auftrag vergeben, da die alten Tore sicherheitstechnisch nicht mehr zulässig 
waren. 

 
 Der Gemeinderat hat das Angebot der Grundstückseigentümer zum Ankauf des 

Bahnhofgebäudes samt Umgriff abgelehnt. 
 
 

3. 
Besetzung des Seniorenbeirates der Gemeinde Wörthsee - Vorstellung 
der Kandidaten (m/w/d) und Wahl 

 

 
Sachvortrag: 
 
Die Satzung über die Einrichtung eines Seniorenbeirates ist seit 01.06.2019 in Kraft. 
 
Insgesamt 5 Personen haben sich für die ehrenamtliche Tätigkeit im Seniorenbeirat beworben. Nach § 2 
Abs. 1 der Satzung bilden max. 3 Personen den Seniorenbeirat auf eine Dauer von 2 Jahren. 
 
4 der 5 Bewerber (m/w/d) stellen sich dem Gemeinderat vor. 
 
Der Gemeinderat bestimmt, die Geschäftsleitende Beamtin zur Wahlleiterin für die Wahl des 
Seniorenbeirates. 2 Beisitzer werden aus dem Zuhörerkreis bestimmt. Die Wahlleitung verteilt die 
Stimmzettel an die Gemeinderatsmitglieder. Bei Stimmengleichheit zwischen den Plätzen 3 und 4 bzw. 3 
und 4 und 5 entscheidet das Los. 
 
Für die Wahl wird auf die Wahlniederschrift verwiesen. 
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Die 1. Bürgermeisterin bedankt sich bei allen Bewerbern und wünscht den gewählten Personen viel 
Erfolg bei der Ausübung Ihres Amtes. 
 

4. 
Projekt „Kirchenwirt“: Kenntnisnahme und Beschlussfassung zu 
diversen aktuellen Punkten 

 

 
TOP entfallen  
 
 

5. 
Antrag des Rotary Clubs auf Durchführung des Wörthseeschwimmens 
am 13.07.2019 

 

 
Sachvortrag: 
 
Die Veranstaltung soll am 13.07.2019 gemeinsam mit dem Seefest des Trachtenvereins D`Donarbichler 
von 13.00 bis 17.00 Uhr stattfinden. Mit den Veranstaltern des Seefestes ist dies abgesprochen. Das 
Einverständnis des Seeeigentümers und die Zusage der Wasserwacht sind beantragt. Eine 
entsprechende Versicherung wird abgeschlossen.  
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat stimmt der Durchführung der Veranstaltung zu. Die Verwaltung wird beauftragt, die 
Genehmigung mit den notwendigen Auflagen zu erteilen.  
 
Abstimmungsergebnis: Ja 15  Nein 0   
 
 

6. 
Einführung eines Schulweghelferdienstes und Beschlussfassung zur 
Vergütung 

 

 
Sachvortrag: 
 
Der Verwaltung wurden 12 neue Schulweghelfer durch eine „Schulwegkoordinatorin“ genannt, die ihren 
Dienst bereits am Montag, 20.05.2019 angetreten haben. 
Folgende zwei Schulweghelfer-Übergänge wurden eingerichtet: 

1.Bei der Querungshilfe Etterschlager Straße / Maistraße  
2.An der Wörthseestraße / Ecke Maistraße - provisorisch (mit Schildern aber noch ohne 
Markierung – da derzeit keine Markierungsfirma zur Verfügung steht)  
3. Der dritte Übergang ist geplant - Etterschlager Straße / Ecke Waldbrunn. Hier liegt jedoch die 
Genehmigung seitens des Landratsamtes Starnberg – aufgrund personeller Engpässe- noch 
nicht vor.  
 

Jeder Übergang wird mit einem Schulweghelfer (ggf. wechselweise) besetzt  
Für diese Tätigkeit wurden für die Schulweghelfer die notwendigen Bekleidungs- und 
Ausrüstungsgegenstände (Überziehwarnweste, Winkerkelle) zur Verfügung gestellt. Diese Gegenstände 
hat die Gemeinde Wörthsee kostenlos von der Verkehrswacht München erhalten.  

 
Das Amt eines Schulweghelfers ist ein Ehrenamt. Das Schulwegpersonal erhält für die Tätigkeit eine 
Aufwandsentschädigung von 4,00 € pro Einsatz  
(= 1 x täglich – während der Schulzeit - in der Früh für ca. 30 Minuten). 
Nach § 3 Nr. 12 Abs. 5 Satz 1 EStG darf dieser Betrag … ohne nähere Prüfung als steuerfrei anerkannt 
werden. 
Das Schulwegpersonal ist über die Gemeinde Haftpflicht- und Unfallversichert. 
Jeder Schulweghelfer muss einen Stundennachweis führen. Dieser wird von der Koordinatorin 
abgezeichnet und ins Rathaus gebracht. Die Abrechnung und Auszahlung der Aufwandsentschädigung 
erfolgt durch die Kämmerei monatlich. 
Hier handelt es sich um außerplanmäßige Ausgaben. 
Für 2019 wird mit einer Aufwandsentschädigung von ca. 1.300 € gerechnet. 
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Beschluss: 
 
Der Gemeinderat stimmt der Zahlung der Aufwandsentschädigung für Schulweghelfer mit 4,00 € pro 
Einsatz und Person zu. 
Der Gemeinderat genehmigt die außerplanmäßigen Ausgaben für 2019 in Höhe von rund 1.300 € zu. 
 
Abstimmungsergebnis: Ja 15  Nein 0   
 
 

7. 
Vollzug des Bayr. Straßen- und Wegegesetzes - Widmung einer 
Teilfläche der Vorderen Seestraße 

 

 
Sachvortrag: 
 
Im Zuge der Erteilung einer Baugenehmigung hat das LRA Starnberg festgestellt, dass die Fl.Nr. 903/22, 
Gem. Etterschlag, zwar im Eigentum der Gemeinde Wörthsee steht, aber nicht ins 
Straßenbestandsverzeichnis eingetragen worden ist. 
Die Gemeinde hat die Fl.Nr. 903/22, Gem. Etterschlag, Mitte der 90er Jahre erworben und der Vollzug ist 
im VN 772 aus dem Jahr 1998 enthalten. Bisher wurde in diesen Fällen das Straßenbestandsverzeichnis, 
das im Jahr 1988 erstellt worden ist, meist nicht fortgeschrieben, da die Erschließung auch so gesichert 
war. 
Das Landratsamt vertritt aber hier eine andere Ansicht. 
 
Es gibt keine Gründe, die gegen eine Widmung sprechen. 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat stimmt der Widmung der Fl.Nr. 903/22, Gem. Etterschlag, als Teil der Vorderen Seestr. 
zu. 
 
Abstimmungsergebnis: Ja 15  Nein 0   
 
 
8. 1. Änderung der Benutzungssatzung der öffentlichen Parkplätze  

 
Sachvortrag: 
 
Die Verwaltung hat festgestellt, dass die Gebührensatzung für die öffentlichen Parkplätze in Wörthsee 
zwar den ausnahmsweisen Erwerb von fahrzeugbezogenen Jahreskarten für den Parkplatz am Rathaus 
und an der Wörthseestraße vorsieht, diese aber aufgrund der festgeschriebenen Nutzungszeiten nicht 
über Nacht parken dürften. Die fahrzeugbezogenen Jahreskarten werden nur an Personen 
herausgegeben, die in der unmittelbaren Nachbarschaft wohnen und keinen Stellplatz haben. 
Es muss daher in der Satzung eine Ausnahmeregelung ergänzt werden, dass die Inhaber dieser 
Jahareskarten auch über Nacht dort parken können. 
Eine entsprechende Regelung ist in der 1. Änderungssatzung enthalten. 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat stimmt der 1. Änderungssatzung für die Benutzung der öffentlichen Parkplätze in der 
Gemeinde Wörthsee zu. 
 
Abstimmungsergebnis: Ja 15  Nein 0   
 
 

9. 
Beschlussfassung zur Annahme von Spenden für öffentliche 
Einrichtungen der Gemeinde Wörthsee 

 

 
TOP entfallen  
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10. Information der 1. Bürgermeisterin  

 
 Am 06.07.2019 findet das Bürgerfest vor dem Rathaus statt.  

 
 Ab 29.06.2019 findet das „Stadtradeln“ statt mit einer Rathausmannschaft. 

 
 
11. Information der Referenten  

 
 Info über Mitgliederversammlung der VHS Gilching. Die VHS hat eine neue Satzung.  

 
 Der Verkehrsreferent weist noch auf die Internetseite des Stadtradelns hin.  

 
 
12. Verschiedenes  

 
 Frage nach Fahrradschutzstreifen > Verlegung der Gasleitung behindert dies noch da Verlegung 

teilweise im Straßenbereich in der Etterschlager Straße erfolgt.  
 

 Frage nach Zuständigkeit für Bohlenweg in Moosbereich > Zuständig ist der Rotary Club. Dieser 
kümmert sich bereits darum.  
 

 Frage nach E-Bike für Verwaltung und Ladesäulen. 
 
 
Ende der Sitzung: 20:25 Uhr 
 
 
 
 
 
 

 
   

1. Bürgermeisterin   Schriftführung 
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